ДЕКЛАРАЦІЯ ПРО ДЕРЖАВНИЙ СУВЕРЕНІТЕТ УКРАЇНИ
Декларація про державний суверенітет України - державний акт Верховної Ради Української Радянської Соціалістичної Республіки. Прийнята 16 липня 1990 року. З 385 присутніх на засіданні депутатів «за» проголосувала абсолютна більшість - 355; «проти» - 4 ; не взяли участі - 26 (18 з них невдовзі звернулися до секретаріату сесії і попросили зарахувати їхні голоси «за»).
У цей же період подібні акти приймалися в інших республіках СРСР. Цей процес в історії отримав назву «парад суверенітетів».
Декларація про державний суверенітет України (далі - Декларація) проголосила державний суверенітет як верховенство, самостійність, повноту і неподільність влади в Україні в межах її території, незалежність і рівноправність у зовнішніх відносинах. У ній визначено фундаментальні принципи самовизначення українського народу, народовладдя, здійснення державної влади, встановлення українського громадянства, економічної самостійності. У прикінцевій частині Декларації говорилося, що вона є основою для нової Конституції, законів України і визначає позиції республіки під час укладання міжнародних угод.
Декларація була провісником Акта проголошення незалежності України 24 серпня 1991 року, підтвердженого Всеукраїнським референдумом 1 грудня цього ж року, першим кроком відродження державності на основі ідеї соборності українського народу та всіх українських земель.
В Декларації було визначено найбільш принципові позиції, які орієнтували народ на створення самостійної, правової держави, на розвиток демократії, всебічне забезпечення прав і свобод людини. Вона стала тією цінністю, яка об'єднала суспільство у непростий час визначення свого майбутнього в серпневі дні 1991 року.
Декларацією проголошено народовладдя, принцип поділу державної влади на законодавчу, виконавчу і судову, територіальну цілісність України в межах наявних кордонів, економічну самостійність, виключне право народу на володіння, користування і розпорядження національним багатством України, захист усіх форм власності в державі, гарантії екологічної безпеки і культурного розвитку. Ці базові положення лягли в основу законодавчих актів державного значення - Конституції, законів України.
Цим документом декларується також право держави на власні збройні сили, внутрішні війська та органи державної безпеки.
Україна урочисто проголосила про свій намір стати в майбутньому постійно нейтральною державою, яка не бере участі у військових блоках і дотримується трьох неядерних принципів: не застосовувати, не виробляти і не
набувати ядерної зброї.
Важливе значення мала Декларація й для розвитку зовнішніх зносин України як суб'єкта міжнародного права. В розділі, присвяченому її ролі в міжнародних відносинах, було закладено основоположні принципи й пріоритети української зовнішньої політики. Визнавши перевагу загальнолюдських цінностей над класами, пріоритет загальновизнаних норм міжнародного права перед нормами внутрішньодержавного права, Декларація заклала необхідну базу виходу України на міжнародну арену, починаючи з грудня 1991 року.
Декларація про державний суверенітет стала поворотним пунктом в сучасній історії України, наблизивши до здійснення споконвічну мрію.
ДЕКЛАРАЦІЯ ПРО ДЕРЖАВНИЙ СУВЕРЕНІТЕТ УКРАЇНИ
(Текст)
Верховна Рада Української РСР, виражаючи волю народу України, прагнучи створити демократичне суспільство, виходячи з потреб всебічною забезпечення прав і свобод людини, шануючи національні права всіх народів, дбаючи про повноцінний політичний, економічний, соціальний і духовний розвиток народу України, визнаючи необхідність побудови правової держави, маючи на меті утвердити суверенітет і самоврядування народу України, проголошує державний суверенітет України як верховенство, самостійність, повноту і неподільність влади Республіки в межах її території на незалежність і рівноправність у зовнішніх зносинах. Декларація складалась з 10 розділів.
I.   Самовизначення Української нації. Українська РСР як суверенна національна держава розвивається в існуючих кордонах на основі здійснення українською нацією свого невід'ємного права на самовизначення. Українська РСР здійснює захист і охорону національної державності українського народу. Будь-які насильницькі дії проти національної державності України з боку політичних партій, громадських організацій, інших угруповань чи окремих осіб переслідуються за законом.
II.  Народовладдя. Громадяни республіки всіх національностей становлять народ України. Народ України є єдиним джерелом державної влади в Республіці. Повновладдя народу України реалізується на основі Конституції Республіки як безпосередньо, так і через народних депутатів, обраних до Верховної і місцевих Рад Української РСР.
Від імені всього народу може виступати винятково Верховна Рада Української РСР. Жодна політична партія, громадська організація, інші угрупування чи окрема особа не можуть виступати від імені всього народу України.
III.  Державна влада. Українська РСР самостійною у вирішенні будь-яких питань свого державного життя.
Українська РСР забезпечує верховенство Конституції та законів Республіки на своїй території.
Державна влада в Республіці здійснюється за принципом її розподілу на законодавчу, виконавчу та судову. Найвищий нагляд за точним і однаковим виконанням законів здійснюється Генеральним прокурором Української РСР, який призначається Верховною Радою Української РСР, відповідальний перед нею і тільки їй підзвітний.
IV.     Громадянство Української РСР. Українська РСР має своє громадянство і гарантує кожному громадянину право на збереження громадянства СРСР.
Підстави набуття і втрати громадянства Української РСР визначаю і ься Законом Української РСР про громадянство.
Всім громадянам Української РСР гарантуються права і свободи, які передбачені Конституцією Української РСР і нормами міжнародного права, визнаними Українською РСР.
Українська РСР забезпечує рівність перед законом усіх громадян Республіки незалежно від походження, соціального і морального стану, расової та національної приналежності, статі, освіти, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, роду і  характеру занять, місця проживання   та інших обставин. Українська РСР регулює імміграційні процеси. Українська РСР виявляє турботу і вживає заходів щодо охорони і захисту інтересів громадян Української РСР, які перебувають за межами Республіки.
V.  Територіальне верховенство. Українська РСР здійснює верховенство на всій своїй території. Територія Української РСР в існуючих кордонах є недоторканою і не може бути змінена та використана без її згоди. Українська РСР самостійно визначає адміністративно-територіальний устій Республіки та порядок утворення національно-адміністративних одиниць.
VI.  Економічна самостійність Українська РСР самостійно визначає свій економічний статус і закріплює його в законах. Народ України має виключне право на володіння, користування і розпорядження національним багатством України.
Земля, її надра, повітряний простір, водні та інші природні ресурси, які знаходяться в межах території Української РСР, природні ресурси її континентального шельфу та виняткової (морські) економічної зони, весь економічний і науково-технічний потенціал, що створений на території України, є власністю її народу, матеріальною основою суверенітету Республіки і використовуються з метою забезпечення матеріальних і духовних потреб її громадян. Українська РСР має право на свою частку в загальносоюзному багатстві, зокрема в загальносоюзних алмазному та валютному фондах і золотому запасі, яке створене завдяки зусиллям народу Республіки. Вирішення питань загальносоюзної власності (спільної власності всіх республік) здійснюється на договірній основі між республіками-суб'єктами цієї власності.
Підприємства, установи, організації та об'єкти інших держав, їхніх громадян, міжнародних організацій можуть розміщуватись на території Української РСР та використовувати природні ресурси України згідно з законами Української РСР.
Українська РСР самостійно створює банкову (включаючи зовнішньоекономічний банк), цінову, фінансову, митну, податкову системи, формує державний бюджет, а при необхідності впроваджує свою грошову одиницю. Вищою кредитною установою Української РСР є національний банк України, підзвітний Верховній Раді Української РСР.
Підприємства.,установи, організації та виробничі одиниці, розташовані на території Української РСР, вносять плату за використання землі, інших природних і трудових ресурсів, відрахування від валютних надходжень, а також сплачують податки до місцевих бюджетів.
Українська РСР забезпечує захист всіх форм власності.
VII.  Екологічна безпека. Українська РСР самостійно встановлює порядок організації охорони природи на території Республіки та порядок використання природних ресурсів.
Українська РСР має свою національну комісію радіаційного захисту населення. Українська РСР має право заборонити будівництво та припинити функціонування будь-яких підприємств, установ, організацій та інших об'єктів, які спричиняють загрозу екологічній безпеці. Українська РСР дбає про екологічну безпеку громадян, про генофонд народу, його молодого покоління. Українська РСР має право на відшкодування збитків, заподіяних екології України діями союзних органів.
VIII.   Культурний розвиток. Українська РСР самостійна у вирішенні питань  науки,  освіти,  культурного  і духовного розвитку  української нації, гарантує всім національностям, що проживають на території Республіки, право їх вільного національно-культурного розвитку.
Українська РСР забезпечує національно-культурне відродження українського народу, його історичної свідомості і традицій, національно-етнографічних особливостей, функціонування української мови у всіх сферах суспільного життя. Українська РСР виявляє піклування про задоволення національно-культурних, духовних і мовних потреб українців, що проживають за межами Республіки.
Національні, культурні та історичні цінності на території Української РСР є винятково власністю народу Республіки.
Українська РСР має право на повернення у власність народу України національних, культурних та історичних цінностей, що знаходяться за межами Української РСР.
IX.  Зовнішня і внутрішня безпека. Українська РСР має право на власні Збройні Сили. Українська РСР має власні внутрішні війська та органи державної безпеки, підпорядковані Верховній Раді Української РСР. Українська РСР визначає порядок проходження військової служби громадянами Республіки. Громадяни Української РСР проходять дійсну військову службу, як правило, на території Республіки і не можуть використовуватись у військових цілях за її межами без згоди Верховної Ради Української РСР. Українська РСР урочисто проголошує про свій намір стати в майбутньому постійно нейтральною державою, яка не бере участі у військових блоках і дотримується трьох неядерних принципів: не приймати, не виробляти і не набувати ядерної зброї.
X.  Міжнародні відносини. Українська РСР як суб'єкт міжнародного права здійснює безпосередні зносини з іншими державами, укладає з ними договори, обмінюється          дипломатичними,           консульськими,          торговельними представництвами, бере участь у діяльності міжнародних організацій в обсязі, необхідному для ефективного забезпечення національних інтересів Республіки у політичній, економічній, екологічній, інформаційній, науковій, технічній, культурній і спортивній сферах. Українська РСР виступає рівноправним учасником міжнародного спілкування, активно сприяє зміцненню загального миру і міжнародної безпеки, безпосередньо бере участь у загально​європейському процесі та європейських структурах. Українська РСР визнає перевагу загальнолюдських цінностей над класовими, пріоритет загальновизнаних норм міжнародного права перед нормами внутрішньодержавного права. Відносини Української РСР з іншими радянськими республіками будуються на основі договорів, укладених на принципах рівноправності, взаємоповаги і невтручання у внутрішні справи. Декларація є основною для нової Конституції, законів України і визначає позиції Республіки при укладенні міжнародних угод. Принципи Декларації про суверенітет України використовуються для укладення союзного договору.

Прийнята Верховною Радою Української РСР 16 липня 1990 року.

МАТЕРІАЛИ
 для використання у роз'яснювальній роботі
Передумови прийняття Декларації про державний суверенітет України

У 80-х роках XX століття централізаторська політика СРСР ставала дедалі менш адекватною новим викликам з боку суспільства. Як справедливо стверджують багато істориків, однією з головних причин появи Декларації про державний суверенітет України, як і низки подібних актів інших союзних республік, було керівництво СРСР, яке втратило здатність контролювати і регулювати процеси, що відбуваються в країні, відверте нехтування ним інтересів союзних республік, відсутність оперативного та адекватного реагування на стрімкі зміни суспільно-політичної ситуації в республіках.
У квітні 1985 року у СРСР розпочався курс на перебудову. Кампанію перебудови Михайло Горбачов (останній Генеральний секретар Комуністичної партії Радянського Союзу) започаткував із власної волі. Однак, коли він торкнувся створеної В.Леніним конструкції влади з метою її вдосконалення, бюрократична «перебудова» зірвалася в каскад революційних за характером зрушень.
Влітку 1988 року XIX конференція КПРС схвалила ініційоване в оточенні М.Горбачова рішення про повновладдя рад. Наприкінці того ж року Верховна Рада СРСР надала цьому рішенню форму закону. Суть його полягала у докорінній перебудові органів радянської влади. Ради перетворювалися на повновладні структури, прямо не залежні від компартійних структур. «Керівна і спрямовуюча» роль КПРС повинна була реалізуватися в інший спосіб, насамперед - шляхом виборів партійних функціонерів у ради і їхньої роботи на чолі рад або виконкомів рад.
Руйнування тандему «партія-ради» докорінно змінювало державний устрій. Ради почали стрімко перетворюватися на первинні органи влади. Адже за Законом тільки вони мали легітимне походження. Компартійні комітети втратили державний статус. СРСР переставав бути тоталітарною державою.
Конституційна реформа мала негайні і кардинальні наслідки, тому що всі структури наддержави трималися на КПРС. У 1989 році розвалився табір соціалістичних країн у Центрально-Східній Свропі. Після виборів 1990 року проти центру виступили парламенти союзних республік. Вони ввели в дію конституційну статтю про вихід із єдиної багатонаціональної держави, обравши завуальовану форму виходу - проголошення декларацій про державний суверенітет. Першими про самовизначення заявили республіки Прибалтики та Грузія.
Кульмінацією так званого «параду суверенітетів» стала ініціатива державоутворюючої республіки - Російської Федерації. Голова Верховної Ради, а потім обраний Президент РФ Борис Єльцин скористався популістичними нормами радянських конституцій і знищив створений у Кремлі надреспубліканський центр влади.

ХРОНОЛОГІЯ ПРИЙНЯТТЯ ДЕКЛАРАЦІЙ ПРО СУВЕРЕНІТЕТ СОЮЗНИХ РЕСПУБЛІК

	Республіки
	Проголошення суверенітету
	Проголошення незалежності
	Незалежність де-юре

	Естонська ССР
	16 листопада 1988
	20 серпня 1991
	6 вересня 1991

	Латвійська ССР
	28 липня 1989
	21 серпня 1991
	6 вересня 1991

	Литовська ССР
	18 квітня 1989
	11 березня 1990
	6 вересня 1991

	Грузинська ССР
	26 травня 1990
	9 квітня 1991
	26 грудня 1991

	Російська СФСР
	12 червня 1990
	—
	26 грудня1991

	Молдавська ССР
	23 червня 1990
	27 серпня 1991
	26 грудня 1991

	Українська ССР
	16 липня 1990
	24 серпня 1991
	26 грудня 1991

	Білоруська ССР
	27 липня 1990
	—
	26 грудня 1991

	Туркменська ССР
	22 серпня 1990
	27 жовтня 1991
	26 грудня 1991

	Вірменська ССР
	24 серпня 1990
	23 вересня 1991
	26 грудня 1991

	Таджицька ССР
	24 серпня 1990
	9 вересня 1991
	26 грудня 1991

	Киргизька ССР
	15 грудня 1990
	31 серпня 1991
	26 грудня 1991

	Казахська ССР
	25 жовтня 1990
	16 грудня 1991
	26 грудня 1991

	Узбецька ССР
	20 червня 1990
	31 серпня 1991
	26 грудня 1991

	Азербайджанська ССР
	18 жовтня 1991
	30 серпня 1991
	26 грудня 1991


Зміст Декларації про державний суверенітет України

Як і будь-який історичний документ, Декларація була певним компромісом: у ній були поєднані чинні на той момент політико-правові реалії Української РСР та елементи перспективного бачення конституційного устрою незалежної України. Зокрема, намір підготувати нову Конституцію України поєднувався з визнанням можливості укладання союзного договору. Разом із тим у вигляді Декларації про державний суверенітет українське суспільство фактично отримало легітимізацію своїх прагнень щодо створення незалежної держави.
Декларація про державний суверенітет України була прогресивним документом для тогочасного рівня розвитку права у СРСР. За деякими аспектами вона випередила розвиток загальносоюзного конституційного права, на рівні визначення основних характеристик державного устрою в ній проголошувалася, по суті, відмова від ідеологічних засад радянської правової системи.

На відміну від загальносоюзного законодавства Декларація проголошувала:
1)   перевагу загальнолюдських цінностей над класовими, пріоритет загальновизнаних норм міжнародного права перед нормами внутрішньодержавного права;
2)    принцип поділу державної влади на законодавчу, виконавчу та судову гілки;
3)    пряму заборону будь-якій політичній партії виступати від імені всього народу України, що створювало додаткові гарантії для рівноправності політичних сил та виступало запобіжником узурпації влади тією чи іншою політичною силою.
Декларація деідеологізувала засади державного устрою, проголосивши Українську РСР «суверенною національною державою», визначивши, що «Українська РСР здійснює захист і охорону національної державності українського народу».
Саме в Декларації про державний суверенітет України було проголошено низку правових положень, які стали засадним йми для розвитку новітньої української державності, і які потребують постійної актуалізації. Це, насамперед:
•    створення демократичного суспільства як орієнтир суспільного розвитку;
•    необхідність побудови в Україні правової держави;
•    республіканська форма державного правління;
•    визначення народу як єдиного джерела влади;
• визначення народу України як спільноти громадян усіх національностей, чим було заявлено про формування в незалежній Україні сучасної політичної нації європейського зразка;
• визначення основним завданням культурного розвитку країни національно-культурне відродження українського народу, гарантування всім національностям права їх вільного національно-культурного розвитку;
• введення у законодавство України людиноцентричного виміру політики національної безпеки - визначення обов'язком держави дбати про безпеку громадян, зокрема, «про екологічну безпеку громадян, про генофонд народу, його молодого покоління»;
• миролюбний характер зовнішньої та безпекової політики: проголошувався намір України стати в майбутньому постійно нейтральною державою, яка «не бере участі у військових блоках і дотримується трьох неядерних принципів», «активно сприяє зміцненню загального миру і міжнародної безпеки»;
• проголошення європейського вибору України: «Українська РСР... безпосередньо бере участь у загальноєвропейському процесі та європейський структурах».
Універсальність, положень Декларації про державний суверенітет України підтверджує те, що її основні положення стали складовою практично всіх проектів Основного Закону і власне чинної Конституції України.

Значення прийняття Декларації про державний суверенітет України

Досвід ухвалення Декларації про державний суверенітет важливий як приклад консолідації різних за поглядами політичних сил навколо загальнонаціональних цілей. Попри істотні політичні розбіжності, народні депутати,    які    представляли    у    Верховній    Раді    УРСР    з    одного    боку Демократичний блок, а з другого - Комуністичну партію України, об'єдналися навколо ідеї захисту національних інтересів, проголошення створення суверенної демократичної незалежної держави. Про безпрецедентний ступінь об'єднання політичної еліти країни свідчать і результати голосування: за ухвалення Декларації проголосували 355 з 385 зареєстрованих у залі народних депутатів Верховної Ради УРСР, проти - лише 4, і ще 18 з числа тих, що з різних причин не голосували, невдовзі попросили зарахувати їхні голоси «за».
Принципи, закладені в Декларації, консолідували не лише політичну еліту, а й все українське суспільство. Цьому, зокрема, сприяло встановлення Декларацією рівноправності громадян незалежно від расової та етнічної належності, походження, мови спілкування, державних гарантій права вільного національно-культурного розвитку всіх національностей, що проживають на території України, а також самоврядування народу України, переваги загальнолюдських цінностей над класовими. Завдяки закладеним Декларацією засадам широкого суспільного компромісу Україні в процесі становлення незалежної держави вдалося забезпечити суспільну злагоду, уникнути збройних конфліктів, які спіткали інші тодішні радянські республіки - Грузію, Молдову тощо. Відчуття єдності суспільства на ґрунті спільних цінностей дало громадянам України у перші складні роки незалежності запас міцності для подолання політичних та економічних труднощів, збереження і зміцнення суверенітету.
Декларація про державний суверенітет України виявилася визначальною для подальшого процесу державного будівництва. Так, вже у 1990 р. були ухвалені зміни до Конституції УРСР, якими проголошувалося верховенство республіканського законодавства над союзним, а також Закон України «Про економічну самостійність УРСР». На думку вітчизняних фахівців, Декларація як юридичний акт була документом на виріст: з одного боку, він фіксував та регламентував те, що існувало реально, з другого - став своєрідною юридичною програмою нашої країни, у якій визначено основні принципи та пріоритетні цілі майбутнього розвитку державотворчого процесу. Декларація сприяла піднесенню державницького духу народу України та стала провісником Акта проголошення незалежності України 24 серпня 1991 року, який був беззаперечно підтверджений результатами всеукраїнського референдуму 1 грудня 1991 року.
Декларація є документом, який завжди зберігатиме свою політичну і правову актуальність, і не лише з огляду на її історичне значення у процесі постання незалежної України та розробки Конституції України, а й виходячи з сучасних завдань політичного та правового розвитку Української держави. Ухвалення Декларації про державний суверенітет стало промовистим виявом волі Українського народу до побудови власної держави, важливим етапом у процесі державотворення України у XX ст. Декларація засвідчила кардинальні зміни в політико-правовій свідомості українського народу щодо усвідомлення необхідності державного будівництва, репрезентувала народ України як самостійного і незалежного суб'єкта політики.

